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Στο πλαίςιο τθσ παγκόςμιασ θμζρασ ατόμων με ειδικζσ 

ανάγκεσ, το Λφκειό μασ πιρε τθν πρωτοβουλία να 

προβάλλει εντόσ τριϊν διδακτικϊν ωρϊν τθν ταινία 

‘’Mozart and the whale’’.  

Η πρϊτθ προβολι τθσ ταινίασ πραγματοποιικθκε  το 

2005 με ςκθνοκζτθ τον  Petter Næss. Πρόκειται για μία 

ρομαντικι ιςτορία ανάμεςα ςε δφο ανκρϊπουσ 

διαγνωςμζνουσ με  Asperger. 



 Ο Donald,ζνασ ιδιαίτερα ευφυισ άνκρωποσ ,με 

μεγάλεσ όμωσ δυςκολίεσ που αφοροφν τισ κοινωνικζσ 

ςυναναςτροφζσ, γνωρίηει τθν  Isabelle μια όμορφθ και 

ενδιαφζρουςα νεαρι, τθν οποία τθν διακατζχει ζνασ 

ζντονοσ αυκορμθτιςμόσ  και  χαρακτθρίηεται επίςθσ 

από οριςμζνεσ ευαιςκθςίεσ. Οι δφο νζοι τρζφουν από 

τθν πρϊτθ ςτιγμι μία ζντονθ ζλξθ ο ζνασ για τον άλλον. 

Τα προβλιματα όμωσ που αντιμετωπίηουν ςτθν 

προςπάκεια να ζρκουν πιο κοντά, να ςυντονιςτοφν και 

να προςαρμοςτεί ο ζνασ με τον άλλον, κάνουν τθν 

ςχζςθ που αναπτφςςεται μεταξφ τουσ ιδιαίτερα 

ξεχωριςτι και ίςωσ για πολλοφσ, περίεργθ.                                                      

Μζςα από αυτιν τθν ιςτορία λοιπόν, ζχουμε τθν 

ευκαιρία να δοφμε τθν ηωι από τθν πτυχι δφο 

ανκρϊπων ςτουσ οποίουσ ζχει προςκολλθκεί θ 

ταμπζλα του ‘’διαφορετικοφ’’. Γίνονται ευδιάκριτεσ 

οριςμζνεσ ςυμπεριφορζσ που εκπροςωποφν το 

Asperger, για παράδειγμα θ υψθλι λειτουργικότθτα, θ 

δυςκολία  ςτθν ανάπτυξθ  ανκρϊπινων ςχζςεων ,θ 

ευαιςκθςία ςτο άκουςμα οριςμζνων ιχων ,όπωσ και θ 

ςυχνι αποτυχία  ςτθν διαχείριςθ των ςυναιςκθμάτων.  

Αυτά ιταν και τα ςτοιχεία τθσ ταινίασ που τθν κάνουν 

ιδιαίτερα ενδιαφζρουςα ςτον κόςμο. Σφμφωνα με 

διάφορεσ κριτικζσ θ ταινία ιταν ευχάριςτθ και 

ςυγκινθτικι. Παρόλαυτα βζβαια δεν λείπουν και 

οριςμζνεσ κριτικζσ ςφμφωνα με τισ οποίεσ θ ταινία 

κεωρικθκε ςε οριςμζνα ςθμεία βαρετι. Σίγουρα όμωσ 



όλοι ςυμφωνοφν ςτθν τρομερι υποκριτικι ικανότθτα 

των θκοποιϊν. 

Παρατθροφμε ςτισ μζρεσ μασ μία τάςθ αποκλειςμοφ και 

εκδιλωςθ ςτερεοτυπικϊν αντιλιψεων απζναντι ςε 

άτομα που παρουςιάηουν κάποιεσ αςυνικιςτεσ 

ςυμπεριφορζσ.  Πολλοί δθλαδι είναι αυτοί που τα 

αντιμετωπίηουν με αρνθτιςμό. Στθν πραγματικότθτά 

όμωσ δεν αποτελοφν τίποτα άλλο παρά κάποιεσ από τισ 

ιδιαιτερότθτεσ που ο κακζνασ μασ διακζτει.  

Αυτόσ ιταν και ο ςκοπόσ τθσ προβολισ αυτισ τθσ 

ταινίασ. Να γίνει  δθλαδι επιτζλουσ αντιλθπτό πωσ το 

να είςαι διαφορετικόσ δεν αποτελεί μειονζκτθμα. Η 

ομορφιά αυτοφ του κόςμου ςτθρίηεται ςτθν 

μοναδικότθτα κάκε ανκρϊπου, ο οποίοσ είναι 

απαραίτθτο να ειςπράττει ςεβαςμό, αγάπθ και βοικεια 

από τουσ γφρω του. Είναι τρομερά λυπθρό να βλζπουμε 

ανκρϊπουσ περικωριοποιθμζνουσ και απομονωμζνουσ 

από τθν κοινωνία μόνο και μόνο επειδι ζχουν κάποια 

ιδιαιτερότθτα. Ο κακζνασ μασ μπορεί να προςφζρει 

κάτι ςε αυτόν τον κόςμο και αξίηει ςωςτι αντιμετϊπιςθ 

από τουσ πάντεσ. Εμείσ  ζχουμε το χρζοσ να βοθκάμε 

τζτοια άτομα να ενταχκοφν ςτθν κοινωνία για να 

μπορζςουν να προοδεφςουν και να διεκδικιςουν 

οτιδιποτε τουσ ανικει. Η αλικεια είναι πωσ ο 

άνκρωποσ δεν μπαίνει  ςυχνά  ςτθν διαδικαςία να βάηει 

τον εαυτό του ςτθν κζςθ κάποιου  άλλου. Μόνο  εάν 

βρεκεί ο ίδιοσ ςε αντίςτοιχθ κατάςταςθ αναλογίηεται 

και κατανοεί πόςο αρνθτικά επιδρά θ κοινωνία ςε 



οριςμζνα άτομα τα οποία κάποιοσ αποφάςιςε να τα 

ορίςει  ωσ ‘’μθ αποδεκτά’’.    

Χρειάηεται να κυμόμαςτε  όμωσ, πωσ  πάνω από όλα 

είμαςτε άνκρωποι , για αυτό και κα πρζπει να μασ 

διακατζχει θ  ςυμπόνια, θ ανοχι, θ κατανόθςθ όπωσ 

και  θ αλλθλεγγφθ. Ασ ςκεφτοφμε πόςο πιο όμορφοσ κα 

ιταν ο κόςμοσ μασ αν  κυριαρχοφςαν  ςε αυτόν  οι 

ςυγκεκριμζνεσ αξίεσ και προπάντων  θ αγάπθ. Γιατί   

άμα το καλοςκεφτεί κανείσ, ποιοι είμαςτε εμείσ που κα 

κακορίςουμε τί αποκαλείται ‘’φυςιολογικό’’ και τι όχι; 


